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ΘΕΜΕΛΙΩ∆Η  ΜΕΓΕΘΗ – ΜΟΝΑ∆ΕΣ (SI) 
ΜΕΓΕΘΟΣ ΣΥΜΒΟΛΟ ΜΟΝΑ∆Α 
Μήκος l ,s,d m 
Μάζα m kg 
Χρόνος t s 

Ένταση Ρεύµατος Ι Α 
Θερµοκρασία Τ Κ 
Ποσότητα ύλης n mol 
Φωτεινή ένταση Ιν cd 

 
 

ΠΡΟΘΕΜΑΤΑ  ΜΟΝΑ∆ΩΝ 
ΠΡΟΘΕΜΑ ΣΥΜΒΟΛΟ ΤΙΜΗ 

Πολλαπλάσια   
giga G 109 

mega M 106 
kilo K 103 

Υπο/πλάσια   
deci d 10-1 

centi c 10-2 
milli m 10-3 

micro µ 10-6 
nano n 10-9 
pico p 10-12 

 
 

 
ΤΡΙΓΩΝΟΜΕΤΡΙΚΟΙ  ΑΡΙΘΜΟΙ  ΓΩΝΙΑΣ   

ΚΑΙ ΧΡΗΣΙΜΕΣ ΣΧΕΣΕΙΣ 
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απέναντι κάθετος 
υποτείνουσα ηµθ= 

προσκείµενη κάθετος 
υποτείνουσα συνθ= 

απέναντι κάθετος 
προσκείµενη κάθετο εφθ= 
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1ο ΚΕΦ:  ΕΥΘΥΓΡΑΜΜΗ ΚΙΝΗΣΗ 
 
Μετατόπιση:   x x xτελ αρχ∆ = −

Ταχύτητα: x
t

υ
∆

=
∆

 

Μέση ταχύτητα:  s
tµυ =  

Επιτάχυνση:  a
t
υ∆

=
∆

0 tα= ±

 

 
 
Ευθύγραµµη οµαλή κίνηση 
Εξίσωση θέσης: ∆x=υ∆t ή x=υt 
 
 
Ευθύγραµµη οµαλά επιταχυνόµενη κίνηση 
 
Εξίσωση ταχύτητας: υ υ  

Εξίσωση θέσης: 2
0

1
2

x t atυ= ±  

[Παρατήρηση: το (+) αντιστοιχεί στην επιταχυνόµενη 
κίνηση ενώ το (–) στην επιβραδυνόµενη] 
 
 
 
 
 

Στο 1ο κεφάλαιο προσέξτε τα εξής: 
 
●Η µετατόπιση έχει διαφορά από το διάστηµα (s) . Σώ-

µα που επιστρέφει στην αρχική του θέση έχοντας δια-
γράψει µια τροχιά, έχει µετατόπιση µηδέν, όµως το 
διάστηµα είναι διάφορο του µηδενός. 

 
●Μάθετε να µετατρέπετε την ταχύτητα από km/h σε 

m/s και το αντίθετο. 
 
●Σε ασκήσεις συνάντησης κινητών, να κάνετε οπωσδή-
ποτε ένα καλό σχήµα, όπου θα φαίνονται όλες οι µε-
τατοπίσεις των κινητών. Θα σας βοηθήσει πολύ στην 
επίλυση των ασκήσεων αυτής της κατηγορίας. 

 
●Όταν µας δίνεται διάγραµµα ταχύτητας – χρόνου, τότε 
υπολογίζουµε την µετατόπιση κάνοντας εµβαδοµέ-
τρηση στο διάγραµµα. Σας θυµίζω ότι: 
 

Εµβαδό τριγώνου: .
2

E β υ
=  

Εµβαδό τραπεζίου: 
2

BE β
υ

+
= ⋅  Βάσεις στο 

τραπέζιο είναι πάντα οι δύο παράλληλες πλευρές του. 
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2ο ΚΕΦ:  ∆ΥΝΑΜΙΚΗ ΣΕ ΜΙΑ ∆ΙΑΣΤΑΣΗ 
 

F F F+
Σύνθεση συγγραµικών δυνάµεων 

∆υνάµεις µε ίδια κατεύθυνση: Σ =  1 2

1 2F F FΣ = −

υ
pF
t

∆
Σ =

∆

∆υνάµεις µε αντίθετη κατεύθυνση:  
 

Νόµοι του Newton 
1oς νόµος: ΣF=0 ⇔ ακινησία ή =σταθ. 

2ος νόµος: Σ = ή  (Θεµελιώδης νόµος   F ma

Μηχανικής) 
3ος νόµος:  1,2 2,1F F= −

B mg=

21
2

gt

gtυ =

Βάρος:  

Ελεύθερη πτώση: ψ =  

  
 
 
 
 
Στο 2ο κεφάλαιο προσέξτε τα εξής: 
 
●∆ιατύπωση 1ου νόµου Νεύτωνα: "Αν η συνισταµένη 
των δυνάµεων που ασκούνται σε ένα σώµα είναι µηδέν, 
τότε το σώµα ή ηρεµεί ή κινείται µε σταθερή ταχύτητα" 

 

●∆ιατύπωση 2ου νόµου Νεύτωνα:  "Αν σε ένα σώµα 
ασκηθεί  δύναµη  , τότε του  προκαλεί επιτάχυνση 
ίδιας κατεύθυνσης µε την δύναµη κα ι µέτρου που δί-

νεται από τη σχέση " 

F
a

Fa
m

=

F

F−
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●∆ιατύπωση 2ου νόµου Νεύτωνα:  "Όταν δύο σώµατα 
αλληλεπιδρούν και το πρώτο εξασκεί δύναµη στο 
δεύτερο, τότε και το δεύτερο ασκεί αντίθετη δύναµη 

στο πρώτο" 
 
●Αδράνεια ονοµάζεται η ιδιότητα των σωµάτων να 
αντιστέκονται στην αλλαγή της κινητικής τους 
κατάστασης.  
Μέτρο της αδράνειας ενός σώµατος αποτελεί η µάζα 
του. 

 
●Το βάρος και η µάζα ενός σώµατος είναι διαφορετικά 
φυσικά µεγέθη. Μάζα είναι η ποσότητα της ύλης ενός 
σώµατος ενώ βάρος είναι η δύναµη µε την οποία το 
έλκει η  Γη. Π.χ. η µάζα ενός σώµατος (ύλη) είναι 
78kg, ενώ το βάρος του (δύναµη) είναι περίπου 780Ν. 

 
●Ελεύθερη πτώση εκτελεί ένα σώµα, όταν κινείται υπό 
την επίδραση µόνο του βάρους του. 
Για πτώσεις από µικρά ύψη (ταράτσες πολυκατοικιών 
κ.τ.λ.) δεχόµαστε ότι ισχύει η παραπάνω συνθήκη. 

3ο ΚΕΦ:  ∆ΥΝΑΜΙΚΗ ΣΤΟ ΕΠΙΠΕ∆Ο 
 
Σύνθεση δυνάµεων που σχηµατίζουν 900:  

2 2
1 2F F F= +   και  εφθ  2

1

F
F

=

0 0x yF FκαιΣ = Σ =

0xυ υ=

0x tυ=

y gtυ =

Συνθήκη ισορροπίας οµοεπιπέδων δυνάµεων: 
 

 
Τριβή ολίσθησης: Τ=µΝ 
 
Οριζόντια βολή:   
Άξονας x:   

 
 Άξονας y:   

21
2

y gt=  

Χρόνος κίνησης:  t  2h
gκ =

0S tκυ=Βεληνεκές:     
 
 
Οµαλή κυκλική κίνηση 

Συχνότητα:  

Γραµµική ταχύτητα: υ π  2 2s R Rf
t T

π
= = =

Γωνιακή ταχύτητα: ω π  2 2 f
t
φ π

= = =
Τ

Rω=Σχέση των δυο ταχυτήτων: υ  

Κεντροµόλος επιτάχυνση:  
2

2a R
Rκ

υ
ω= =

2
2 2

2

4 4a R f R
Tκ

π
π= =  

Κεντροµόλος δύναµη:  
2mF ma F

Rκ κ κ

υ
= ⇒ =

  
Στο 3ο κεφάλαιο προσέξτε τα εξής: 
●Η συνισταµένη των δυνάµεων δράσης – αντίδρασης 
∆ΕΝ έχει νόηµα, διότι ενεργούν σε διαφορετικά σώ-
µατα. 

 
●Η στατική τριβή είναι ΜΕΤΑΒΛΗΤΗ σε µέτρο δύνα-

µη, ενώ η τριβή ολίσθησης έχει ΣΤΑΘΕΡΟ µέτρο. 
 
●Η κεντροµόλος δύναµη δεν είναι µια επιπλέον δύνα-

µη, αλλά αποτελεί τη συνισταµένη ΟΛΩΝ των ακτι-
νικά ασκούµενων δυνάµεων στο σώµα. 

1Nf
t T

= =
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4ο ΚΕΦ:  ΒΑΡΥΤΗΤΑ 
 

Νόµος παγκόσµιας έλξης:  1 2
2

m m
F G

R
=
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MF Bg G
m m r

Γ= = =

hΓ= +

0 2

M
g G

R
Γ

Γ

=

M
G

r
Γ=

2
23

0 24
r g R

πΓ

Τ
=

 
Ένταση βαρυτικού πεδίου Γης σε ύψος h από την επι-

φάνειά της:  

όπου r R  
 

Στην επιφάνεια της Γης  

 

∆ορυφόροι: υ  

                     

 
 
 
 
 
 
 
 

5ο ΚΕΦ:  ∆ΙΑΤΗΡΗΣΗ ΤΗΣ ΟΡΜΗΣ 
 
Ορµή:  p mυ=

∆ύναµη και µεταβολή της ορµής:  
p ppF

t t
τελ αρχ−∆

= =
∆ ∆

( ) ( )p pολ τελ ολ αρχ=Α.∆.Ο:  
 
 
 
 
Στο 5ο κεφάλαιο προσέξτε τα εξής: 
 
●Ένα σύστηµα δυο ή περισσοτέρων σωµάτων ΜΠΟΡΕΙ 
να έχει συνολική ορµή µηδέν, ακόµα και αν τα σώµα-
τα του συστήµατος κινούνται. 

●Η σχέση  είναι πιο γενικευµένη από τη σχέση 

, διότι η τελευταία δεν ισχύει όταν η µάζα µε-
ταβάλλεται (περίπτωση σχετικιστικών ταχυτήτων). 

pF
t

∆
=
∆

F ma=
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●Στις µονοδιάστατες ασκήσεις κρούσεων µην ξεχνάτε 
να ορίζετε θετική φορά στο σχήµα. 

 

6ο ΚΕΦ:  ∆ΙΑΤΗΡΗΣΗ ΤΗΣ ΜΗΧΑΝΙΚΗΣ 
ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ 

 
Έργο δύναµης: W F  (υπολογίζεται επίσης και 
από το Εµβαδόν του διαγράµµατος F-x) 

xσυνθ=

1 2 K K Wτελ αρχ+ + = − ⇔ Σ = ∆Κ

gh=

(1 2) 1 2 (1 2)F FU W U U W→ →= ⇔ − =

E K U= +

0 .U E Eτελ αρχ σταθ∆Κ + ∆ = ⇔ = =

 
 
Θ.Μ.Κ.Ε.:  W W  
 
 
∆υναµική ενέργεια: U m  
 
Επίσης ισχύει: −∆  
 
 
Μηχανική ενέργεια:  
 
 
Α.∆.Μ.Ε.:  (ισχύει 
µόνο για συντηρητικές ή διατηρητικές δυνάµεις) 
 

Ισχύς:  WP
t

=

P Fυ=
 
Επίσης ισχύει:  
 
 

Στο6ο κεφάλαιο προσέξτε τα εξής: 
 
●Μία δύναµη δεν παράγει έργο όταν είναι κάθετη στη 

µετατόπιση και όταν δεν µετακινεί το σηµείο εφαρµο-
γής της. 

 
●Το έργο της τριβής ολίσθησης είναι ΠΑΝΤΑ αρνητικό 

(καταναλισκόµενο), και  (όπου Q  θερµότη-
τα) 

TW Q=

 
●Η βαρυτική δυναµική ενέργεια σώµατος , µπορεί να 
πάρει και αρνητικές τιµές (όταν το σώµα βρίσκεται 
κάτω από το επίπεδο αναφοράς στο οποίο η βαρυτική 
δυναµική ενέργεια είναι µηδέν). 

 
 
●Όταν στο σώµα ασκείται και η δύναµη της τριβής ολί-
σθησης τότε εφαρµόζουµε µόνο το Θ.Μ.Κ.Ε. (επειδή 
η τριβή είναι µη συντηρητική δύναµη) 

 


